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Turma;

’ LISTA 3 — RADICIACAO '

| ESTUDO DOS RADICAIS |

Denomina-se raiz de indice n de um néimero real a, o nGmero real b tal que b" = a. Para que exista essa raiz,
observam-se as seguintes condigdes: ’

1 - quando n é um nimero impar, a pode assumir qualquer valor real e b terd o mesmo sinal de a.

2 —quando n é um ndmero par, a s6 pode assumir valores ndo negativos, isto é, a 2 0, e b serd sempre ndo
negativo.

Simbolicamente, representamos: a=beb" =a
Lembremos ainda que os elementos da sentenca acima assim se denominam:

n — indice . f—) sinal do radical
a — radicando b — raiz

Observacdo: Quandon=1, temos: {a =a e quandon =2, ndo escrevemos o indice no sinal do radical

* LEMBRE-SE!
Quandokn épar,az0eb=>0

R

Exemplos:

a)i/:é—:—z
b)Y64 =4
c)x/a:9
¥4 =2
e)@efl]

l PROPRIEDADES DOS RADICAIS ARITMETICOS

1) Multiplicagdo de radicais com indices iguais

Ra-Alb=%a-b

2) Divisdo de radicais com indices iguais

o> Q

’{/;:’«'/Ez”x/a:b ou =n

3) Potenciagdo de radicais

Wa) =4a”



4) Radiciagdo de radicais: ’{/@:W/}
5) W:a

PROPRIEDADES

1) Um radical n3o se altera quando o indice e o expoente do radicando s&o divididos por um fator
comum.

2) Quando o radicando possui um fator cujo expoente é divisivel pelo indice do radical, esse fator
pode ser colocado fora do radical, elevado a um expoente igual ao quociente do expoente desse

fator pelo indice do radical.

3) Ao se introduzir um fator num radical, deve-se multiplicar o expoente desse fator pelo indice
do radical. ’

4) Dois ou mais radicais sdo semelhantes quando possuem o mesmo indice e 0 mesmo radicando.

EXPOENTE FRACIONARIO

1.

Considere o radical ¥a” . :

n
Dividindo o indice e o expoente por n (n=0), vem: W = rda—f = l\/;g = a5
pa
Igualando a expressdo inicial com a final, temos: a" =4a”’
CQNCLUST\O: Todo radical é igual a'uma poténcia cujo expoente é uma fragdo. §
" O numerador é 0 expoente do radicando e o denominador é o indice. §
Calcule:
Jab=__ . o) Vieo-__ . ) Jieoo=__
VEr=__ . f) J9%6=____. ) Ji024=__
V5=__ . g Ja00=__ . k) V256=___ .
N h) Jeoo-__ . . V225
Calcule:
- d f2s=-___. g Yso00=__
6= . e) 81=__ . h)y 4256=__ .

327 = ) f) %1000 =



3. Calcule:

a) Y8=__ .
b) Y-16=____
o ¥27=__
d) ¥-125=__

e) {-81=
f) 3216 =
g) Y-1000 =

EXERCICIOS:

0
1
1) Calcule o valor da expressdo (— 2) + (— 1)5

2)Assinale a igualdade verdadeira:
2 2
NEARRU g3 o292
2 4 4 16

-3
-
3) (— Ej é equivalente a:

1 1
—Z b) —— -
2 9 ) 27 g 27
4) 0 decimal 0,09 é igual a:
a) 9° b) (i) o (0,03
. 10
0T |
5)A poténcia [(— 5) } é igual a:
1 1 1
N b [ -
BT Y V%

6) Calcule o valor da expressdo %Jr 0,45 — (%j

7)Assinale a alternativa cotreta:

2, 2
Ly =2
2 3( =3

b) v—16 =—4

8)Considere as afirmagdes:

n 57 =

i 10"=0,1

d) 27

Quantas sdo verdadeiras?
a)o
b) 1
c) 2
d) 3



1y 1y
9)Sea= (——] e b=|——| ,entdoa—b éiguala:
2 2

3 1 3 1
+2 b) +— -2 d) ——
a) 2 ) 2 c) n )

10) Calcule o valor numérico da expressdo x*—y’, parax=—1 e y = — 3

1

1 1
11)Se x +— =4, calcule o valor de x2+—2- e )(3-!———3
X X X

‘ ADICAO E SUBTRACAO DE RADICAIS SEMELHANTES

Quando todos os radicais s3o semelhantes, a soma é um so radical semelhante, que se obtém
calculando a soma algébrica dos coeficientes (fatores externos).

Quando nem todos os radicais s3o semelhantes, calcula-se a soma parcial em cada grupo de
radicais semelhantes, obtendo-se a expressio final. (N3o se pode adicionar as somas parciais.)

Observagdo ,
Dadas duas expressdes com radicais, cada uma chama-se fator racionalizante da outra, quando o
produto delas for uma expressao sem radicais.

’Exemplos: \/7+\6 e «,/_7_~«/5 pois
(V7 +42).(NT-2)=7-2=5

4. Simplificar os radicais:

m) 332 =

b) V50 =
g B=_ . - n 432 -
d V27 - ‘ - o) 80 =
o V4. o p) Y160 -

) /28 =

5. Introduza os coeficientes nos radicais:

a) 25 = d) 1010 = g 532 -
b) 5V2 = o) 1642 = h 332 -
c) 210 - f) 232 - i) 242 -



6. Efetue os produtos de radicais abaixo, simplificando sempre que possivel.

a) V327 Iy ) V10410
b) V2432 o i K V18-18
) 5125 | ) ) VA23.4123
d) 2-18 ) B m) +1001-41001
e) 5:420

7. Efetue os produtos, usando a propriedade distributiva, simplificando os resultados obtidos.

3 (J10.+43)- (V10 -43) @ (Vi2+2)(i2-2)
b) (V11+v5) (AT-V5) e) (10+v5)-(+10-5)
o (V15 +V2)-(V15-2) | (001 +i6T)- (V001 - Vi0i)

8. Simplificando 4/32 obtemos:

a) 232 d) 442
b) 242 e) 342
c) 2

9. Simplificando 354 obtemos:

a)2%3 ' . )23 e)342
b)3%2 d)336

10. Efetuando o produto JE(@+JE) temos um nimero que é:

a) maior que 20 c) fimpar e) araiz quadrada de 25
b) multiplo de 4 d) odobrodel0

11. O radical \/12+\/‘§+\/20+\/—2? éigual a:

a) 4 ¢ 9 e) 20
b) 5 d) 12

12. O produto (J‘ﬁ+ \/E) (\/1——«/5) vale:

a) 6 c) 11 ‘ e) 55
b) 16 d 5

13. Asoma 18 ++75 éigual a:

a) 843 o) 343 e) 57
b) o3 d) 543




14. Asoma 2 +v8 +18 +4/32 +4/50 éiguala:

a) 110 ¢) 1442 e) 1242

b) 1542 d) 1342

15. Considere o ntimero x = 23/5 . Introduzindo o coeficiente no radical do nimero x, encontramos:
a) 40 o %40 e) 20

b) /40 d) 20

16. Araiz quadrada do resultado dasoma (1+3+5+7+9+11+13+15+17+19+21+23+25+27)é:
a)15 c) 13 e)11

b) 14 d) 12

17. Araiz quadrada de 9% éigual a

a) 3% c) 30 e) 81

b) 3 d) 30%

18. Calculando o radical s/140+ J10++/31++/25 , obtemos:

a)14 c)5 e)d

b) 12 d)6

19. Calculando o radical \/1 1- \/99 +v13-+144 , obtemos:

a)l ;  c)lo e)d

b) 12 Cod11

20. Calculando o valor de +/144 + 144 encontramos um néimero que é:
a) menor que 5 c) o dobro de 12 e) a raiz quadrada de 144
b) impar d) terminado em zero

21. Simplificando 42048 encontramos:

a) 242 ' )82 e)3242
b) 42 ©d)1642

22. Oquadrado de x éigual a 64. Entdo, a raiz clbica de x éigual a:

a)8 . c)a e) 3o
b) 242 d)2

23. Araiz cibicade 1728 éiguala:

a)14 c)12 e) 16

b) 144 d)8

24. A raiz ciibica de 12 800 na sua forma simplificada, é igual a:

a)5%/8 c) 40410 e) 80410
b) 8325 d)8¥s

25. Simplificando 4/80 encontramos:
a) 542 c)2+5 e)245
b) 20 d)542



Racionalizar o denominador de uma fracdo consiste em eliminar, através de propriedades algébricas, 0
radical ou os radicais do denominador.

Casos principais:
a) O denominador é uma raiz quadrada:

N N Ja_Nia_Nda
Ja Ja'Na & a
b) O denominador é uma raiz com indice n > 2:
N _ N Wan—x 3 N.nfan—x 3 N.H’an—)t
¢) O denominador apresenta uma soma {ou diferenga) envolvendo raizes quadradas:
N v (Ya-vB) N(Ja-b)
Ja+b \/5+\/3'(\/E—\/5)_ a-b

EXERCICIOS:

26. Determine o fator racionalizanteidos radicais abaixo:

a) 5= : d) 5= - g 251= :
b) J12= . e) Ji0= ) h) -4410 = )
o 7= ) f) 7J5= .

27. Calcule o fator racionalizante dos seguintes radicais abaixo:

a B=___ h 35 = .
e) 3/5—2= .

by Y4= ) ) o= .
f) §3?= .

c) ‘\‘/—: . i) 72 = .
g 15t = .

d 2= :

28. Determine o fator racionalizante dos radicais abaixo:

) 5= , o) 15-13= T 0
b) V3-+42= 4 poNs-22=_
n o Y5-2=_
0 B+2= .
g 5-2=_ . K 8/2-8=_
d) V3+6= .

h) 3442 = . ) A7 +1717 =



1

133 |6
17) Simplificando (22] , obtemos:

a)4\/§ b)3\/§ c)\[i

18)Assinale a alternativa correta:

a( ) x’ =y =x-y b)) VA5 =45
e () V2+3=45 d( ) V2-3=+5

19)Assinale a alternativa falsa:
1

1 1
a.( )29 =42 b.()22=42 c() 23 =32

20) Sendo x e y positivos, a expressdo X+ 2xy + y2 equivale a:
a.( ) A/x+y b.( ) vx—» ' c.() x—y

a f .
21)Sea=-l~ eb=—-a, entdo — + 2b U vale:
2 2
a) ._.1_1 b) E c) _E d) _l.é
4 4 4 4

272183 .0,4555...

Jo444...

22) Calcule o resultado das expressdo

d) 242
1
d.( ) 2¢ =42
d.{) x+y
15
e) T



